

基于量子传感的电力设备状态监测与故障预警新方法

樊官喜 陈振兴

北京京能清洁能源电力股份有限公司内蒙古分公司 内蒙古呼和浩特市 010010

DOI:10.12238/ems.v7i12.16449

[摘要] 伴随电力系统规模不断增大以及复杂程度上升, 电力设备状态监测与故障预警技术成为保障电网安全可靠运行的核心所在。受传感器精度、环境噪声以及数据处理能力的局限传统监测方法, 无法契合现代电网对高精度与高实时性的要求。本文起始便概述量子传感技术在电力系统运用方面的原理, 钻研当前传统监测技术碰到的麻烦, 着力探讨量子传感技术在提高监测精准水平、降低错误报警率以及增强故障预测本领方面的优势。最后, 呈现对电力设备监测与预警进行优化的方法, 涉及对量子传感器网络展开部署、数据融合性分析以及智能预警算法的改进升级。

[关键词] 量子传感; 电力设备; 状态监测; 故障预警; 智能电网

引言:

电力设备若能稳定运行对现代社会的能源供应意义重大。然而, 电网系统呈现出复杂性, 设备运行进程中容易被环境因素、设备老化发展以及突发故障所左右。然而, 仍存在检测精度达不到标准、抗干扰能力比较弱、数据滞后等情形, 难以切实达到智能电网的高标准需求水平。因此, 现阶段电力行业的重要研究方向聚焦于寻找精度更优、可靠性更佳的监测与预警技术, 量子传感技术依靠其超高的测量精度与强抗干扰能力。本文一开始就介绍量子传感在电力设备状态监测中的应用原理, 随后去分析现阶段电力设备监测面临的突出挑战, 之后基于此条件提出以量子传感为依托的优化方略, 冀望为智能电网实现安全稳定运转提供技术方面支持。

一、量子传感在电力设备状态监测中的应用概述

量子传感技术借助量子力学的原理, 凭借量子比特(像自旋、超导量子干涉器这些)所表现出的高精度测量能力, 大幅提高传感器灵敏度以及稳定性的水平。当前, 电力设备状态监测借助量子传感技术主要开展电磁场检测、电流测量、振动监测等方面应用。例如, 可实现对电缆内部电流非接触式检测的磁传感器是基于量子钻石色心(NV中心)的, 从而打破传统电流传感器引发的能量损耗与精度降低情形。

在电力设备状态监测领域, 以下几个方面凸显出量子传感的优势:(1)拥有极高量级的灵敏度, 可实现对纳特斯拉级微弱磁场变化的探测, 利于提前探知设备内部潜在的故障

情形;(2)体现出极为优异的抗干扰实力, 能在复杂的电磁环境下维持测量的高精度水平, 减少误报(3)借助非侵入办法的监测活动, 避开了对设备造成物理维度的损害, 增强设备的安全性来促进其寿命的延长, 因此量子传感技术在电力设备状态监测范畴内呈现出广泛的应用前景^[1]。

二、传统电力设备状态监测的主要问题

(一) 监测精度有限, 难以捕捉早期故障信号

传统传感器受材料及测量方法的约束, 对设备内部细微物理量变化展开检测时存在局限。例如, 传统电流互感器跟电压传感器在检测高频电磁波动的时候, 容易被噪声的效应干扰, 造成故障信号被覆盖或错误判别。此外, 于进行电力设备过热情况的监测时, 现有的温度传感器, 大多仅能给出设备表面的温度信息, 无法精准展现内部热量的分布情形, 无法轻易实现电力设备隐患的早期预警。

(二) 抗干扰能力不足, 误报率较高

电力设备往往处在复杂的电磁环境里, 诸如高压线路、电磁辐射、无线信号这类外部干扰因素有可能影响到传感器的测量精度, 引发测量结果方面的误报或漏报现象。例如, 在高压变电站里面, 变电设备强磁场容易对传统电磁传感器实施干扰, 引发数据出现较大程度的起伏, 引起监测结果可靠性的降低。

(三) 数据处理能力未达充足水平, 达成智能化预警面临诸多阻碍

传统监测系统进行状态评估时一般依靠单一传感器数

据, 缺少多传感器数据融合后分析的能力, 造成数据出现片面化情形, 难以确切预判设备的健康情形^[2]。此外, 某些监测系统的数据处理能力呈现出有限状态, 无力对海量数据实施实时性的分析, 引起预警系统存在滞后情形, 造成电力设备运维效率出现下降。

三、基于量子传感的电力设备状态监测优化策略

(一) 构建高精度量子传感器网络, 提升监测能力

在电网运行过程中, 电力设备健康状态直接关乎供电系统的安全与稳定水平。虽然传统监测手段在一定程度上可达成电流、电压、温度等物理量的测量, 只是受传感器灵敏度及抗干扰能力所限, 难以对设备内部显现的微小变化准确探知。凭借其超高测量精度与非侵入式检测能力的量子传感技术, 能够冲破传统传感器的既有局限, 为实现电力设备状态监测给予更精准高效手段。

为实现量子传感技术优势充分彰显的效果, 能把高精度量子传感器网络部署到电网的关键节点上, 实现对设备内部各方面状态的实时监测。例如, 在诸如变压器、开关柜、电缆接头等关键部位设置量子 NV (氮 - 空位) 中心磁传感器, 可凭借高分辨率探测由电流引发的磁场变化, 从而精准探查到绕组异常、局部放电等故障信号^[3]。

(二) 优化信号处理算法, 提高抗干扰能力

在电力系统所面临的复杂环境里, 外界噪声易对传统传感器的数据采集造成干扰, 从而让测量精度以及故障识别的准确性出现偏差。例如, 存在于高压变电站周边的是强电磁辐射, 此情况会干扰传统电磁传感器的信号采集工作, 引起检测结果出现误差状况, 甚而有概率引起误报警以及漏报状况。即便量子传感技术在物理测量范畴拥有更高的灵敏度, 可是其信号还需借助后续的数据处理与分析才能达成最大作用。因此, 可采用将量子计算和人工智能结合的办法优化信号处理算法, 达成让监测系统抗干扰能力进一步上扬的目的。

与此同时, 在信号处理中采用人工智能技术也能显著提升抗干扰能力, 凭借深度学习模型实施训练, 可建立以模式识别为依托的异常信号检测体系, 让系统得以凭借自主学习优化故障特征识别模型。例如, 构建起一个基于卷积神经网络 (CNN) 的智能诊断模型架构, 该模型能够自动从电力设备

的监测数据中把关键特征提取, 然后让其与历史数据进行对照分析, 进而精准判别设备正常运行与故障这两种状态。

(三) 构建智能化故障预警系统, 提高预测能力

借助量子传感技术的智能故障预警系统能够整合多个量子传感器所采集的数据, 涉及电流、电磁场、温度、振动等核心物理参量, 然后利用大数据分析技术做深度挖掘工作。该系统有能力对设备运行状态进行长期跟进, 随之构建依靠机器学习的预测模型, 实现故障的预先辨认。例如, 可利用由量子传感器采集的高精度电流波形数据, 利用诸如 LSTM (长短时记忆网络) 的深度学习算法, 对变压器绕组老化、局部放电等潜在故障做建模的分析, 于是在设备出现严重故障的阶段给予早期预警。

此外, 该智能预警系统可与边缘计算以及云计算架构进行结合, 改善数据处理的实时特性。边缘计算可在与传感器邻近的计算节点对数据做快速处理, 实现本地异常的筛查并开展初步警示, 利用云计算可实现多源数据的整合, 开展更深层意义的故障模式分析与趋势展望。采用云边协同的计算范式, 能让电力系统完成更高效、智能层面的故障预测与运维管理任务, 打造以智能化为核心的故障预警系统, 不但可提升电力设备预测性维护的能力, 还能减小由突发故障引起的经济损失以及安全方面的风险。

结论:

量子传感技术为电力设备状态监测与故障预警提供了一种全新的解决方案。本文以分析量子传感的原理与优势作为切入点, 阐述当前传统监测技术面临的主要弊端, 进而给出针对性地优化策略。未来, 伴随量子技术不断发展与工程应用逐步推进, 作为智能电网的重要技术支撑, 量子传感颇具潜力, 增进电网的安全可靠性和稳定运行水平。

[参考文献]

- [1] 董准. 基于数据挖掘的风电机组健康状况监测及预警技术研究[J]. 电力设备管理, 2024 (17): 222-224.
- [2] 贺芙蓉. 变电站设备故障智能监控系统设计与实现[D]. 中南大学, 2023.
- [3] 包昂. 电力系统智能化设备状态监测与故障诊断研究[J]. 通信电源技术, 2024, 41 (19): 85-87.